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ta prassó, szinház-utcza 95. sz. a., 
L em. hátul az udvarban, 

1a szerkesztő hétköznapokon délelőtt 
ho 10-12 óra között, 

4 Bolo endea e alámn 4 
A lap szellemi részét illető min- 

den közlemény, valamint 
az előfizetési pénzek és hirdetések 

bérmentesen ide küldendők. n 
géziratok vissza nem adatnak. 

BRA Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési 
MEGJELENIK HETENKÉNT HÁROMSZOR. KEDDEN, 

lési és szépirodalmi 
CSÜTÖRTÖKÖN ées SZOMBATON. 

helyben házhoz hordva, v. vidékre 
postán küldve: 

Egész évre 7 frt; félévre 8 frt 50 kr 
negyedévre 1 frt 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 rank. 

HIRDETÉSEK DÍJA: 
4 hasábos gármond-sorért 4 kr. (1-10 sor helye 40 kr.) Nagyobb és többszöri hírde. 

téseknél kedvezmény. 
Minden egyes hirdetés bélyegdija 30 kr 

Nyilt-tér sora 10 kr. 
Hirdetések és nyilt-tór előre fizetendők 

lap. 

Hirdetések felvetetnek: Brassóban a kiadóhivatalban 
L. s társa, Haasenstein és Vogler (Otto Maasz), Schalel 

Budapesten: Lang Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus), Duke 
Henrik, Oppelik AÁlajos, Dukes M.; Berlinben: Rudolf Mosse; 

s és Mezei, Goldberger A, Eckstein Bernát; Bécsben: Daube G Frankfurtban: Deube G. L. és társa hirdetési irodájában. 

Brass ó, Kedd, szeptember 21 -én. II. évfolyam 1886. -- 

A vámtariffa. 
A vámtárgyalások Ausztria és Magyaror- 

szág között komoly fennakadást szenvedtek, 
különösen a petroleum-kérdésben. Más volt a 
mi kormányunk és más az osztrák kormány 
kivánsága. 

A mi kormányunk — mint minden kér- 
désben – szigoruan ragaszkodott a magyar 
érdekekhez s egy tapodtat sem engedett ab- 
ból. Jól tette; az egész ország helyeslésével 
találkozott ezen eljárása. 

De az osztrák kormány sem engedett, ha- 
nem elbizakodva a magyar kormány eddigi 
loyalitása felett, bizott abban, hogy mi elvégre 
mégis csak engedni fogunk nekik. De keser- 
vesen csalódott. 

A kereskedelmi miniszter csak e napok- 
ban válaszolt az osztrák kormány azon jegy- 
zékére, melylyel ez közölte a Reichsrath által 
eszközölt módositásokat, melyeket ez a vám- 
tariffa-javaslaton tenni jónak látott. 

A módositásokat annak idején közöltük. 
Nagyobbára olyanok, melyekhez a magyar 
kormány hozzájárulhatott, kivéve a petroleum- 
vámot. Előre látható volt, hogy a magyar kor- 
mány — ha hozzájárul is a többi módositás- 
hoz a petroleumvámot illetőleg semmi szin 
alatt sem engedhet az osztrákok kivánságának, 
hacsak egyidejüleg teljesen meg nem nyomo- 

ritja a mi különben sem nagyon virágzó pet- 
roleumiparunkat. 

Városunk, mint meglehetős petroleumipar- 
ral biró város, igen közelről ér lekelt ezen kér- 
désben s igy annál nagyobb örömünkre szol- 
gál kormányunk eljárása. 

A kereskedelmi miniszternek emlitett jegy- 
zékre való válasza immár ismeretes előttünk. 
Teljes megnyugvással fogadjuk azt. 
A miniszter nem hajlandó elfogadni a 

petroleumvámot. Ámde a legvégső esetben meg- 
hozná ezt az áldozatot is, elfogadná azt is, de 
csak bizonyos kompenzácziók fejében. 

Érdekes a miniszter válaszának ezen része. 
Merőben elfogadhatatlannak tartja a kereske- 
delmi miniszter az osztrák képviselőház által 
elhatározott 2 arany forint vámtételt a nehéz 
és 2 forint 40 krajczáros vámtételt a könnyü 
nyers ásványolajra nézve, miután ily tételek 
nemcsak a létező magyarországi petroleumipart 
tennék teljesen lehetetlenné, hanem a magyar 

államkincstár jelentékeny károsodását is von- 
nák maguk után. Ezzel szemben a magyar 
kormány most azt az ellenjavaslatot teszi az 
osztrák kormánynak, hogy léptettessék életbe 
nálunk is a Németországban létező petroleum 
megadóztatási rendszer, melynek alapján a nyers 
petroleum vámmentesen bocsáttatnék a vám- 
külzeteknek tekintendő petroleumtisztitó tele- 
pekre és az ezekről kilépő tisztitott petroleum 
vonassék megfelelő elvámolás, illetve megadóz- 
tatás alá. Lényeges módositásokat kiván egy- 
uttal a magyar kormány a pamutfonalakra, 
gyapjura, gyapjufonalakra és gyapjuárukra, 
nyers vörös rézre és varrógépekre nézve meg- 
állapitott vámdijtételek tekintetében. Amaz érte- 
kezleteken, melyek ezen függőben levő kérdé- 
sekre nézve az osztrák és a magyar kormányok 
képviselői közt előreláthatólag a legközelebbi 
időben tartatni fognak, valószinüleg szőnyegre 
kerül az a kérdés is, hogy vajjon ne állapit- 
tassék-e a petroleumra és kávéra nézve a fo- 
gyasztási illeték némi, habár nem jelentékeny 
emelése meg. 

Ezen válasz bizonyára nem a legkelle- 
mesebb benyomást fogja tenni osztrák irány- 
adó körökben. Ez különben már látszik is a 
bécsi félhivatalos lapokból, melyek teljesen el- 
fogadhatatlannak tartják a magyar kormány 
propoziczióit s feltételeit. 

Hogy különben minő hangulat uralkodik 
irányadó bécsi körökben ezen átirat nyilvá- 
nossá tétele óta, arról igen érdekes tudósitás 
fekszik előttünk, — teljesen megbizható helyről. 

„Az osztrák Reichsratbh — ugymond a 
tudósitás — utolsó ülésszakában izgatott viták 
szinhelye volt. A petroleumvámra létrejött 
megállapodást, ha törvényerőre emelkedik, ugy 
német, mint lengyel oldalról, a galicziai pet- 
roleumipar halálos csapásának nyilvánitották. 
Az osztrák képviselőház nem is fogadta el a 
magyar képviselőház által már megszavazott 
vámtételt, hanem 2, illetőleg 2.40 arany forint- 
ban állapitották meg a petroleum vámját. Du- 
najewszki pénzügyminiszter biztositotta is a 
házat, hogy rajta lesz, hogy e tételeket a ma- 
gyar kormány is elfogadja. E biztositás után, 
nem csoda, ha meglepetést keltett a magyar 
kormány jegyzéke, mely egyfelől nem fogadja 
el az osztrák képviselőház által megszavazott 
tételeket és másfelől saját javaslatát is csak 
különböző textilvámok leszállitása ellenében 

—— 

hajlandó a magyar országgyüléssel megszavaz- 
tatni. Az osztrák kormány a vámleszállitásokba 
nem egyezhetik, mert azzal tárt ajtót nyitna 
a német és az angol konkurrencziának és igy, 
ha a magyar kormány ragaszkodni fog elha- 
tározásához - győzedelmeskedni is fog. Ez a józan körök felfogása. 

Az osztrák pénzügyminiszter tehát hatal- 
masan felsült, midőn oly bizton számitott a magyar kormány hozzájárulására. De nagyon 
jól van ez igy. Tanulják meg odaát tul a Lajthán, hogy a magyar kormány önálló nem- 
zeti politikát űz; hogy ha a magyar kormány 
előzékeny, udvarias is, az korántsem annyit 
tesz, hogy a nemzet s magyar állam vitális 
érdekeit alárendeli Ausztria érdekeinek. 

Ezt tanulják meg odaát az osztrákok. De 
győződjék meg itthon az ellenzék is arról, 
hogy az az örökös szemrehányás, melyet a kormánynak tesz, jogtalan s alaptalan. Győ- 
ződjék meg róla, hogy a kormány csakugyan 
szivén hordja az állam érdekeit s nem kocz- 
káztatja azt oly könnyelmüen, mint az ellen- 
zéki elemek azt hangoztatni szeretik. 

Miképen fejlődik ki már most ez a rend- 
kivül fontos gazdasági kérdés, azt még nem 
tudhatni. Annyi azonban előrelátható, hogy a magyar kormány engedni nem fog. És ne is 
engedjen; nem szabad engednie. 

Engedjenek egyszer az osztrákok is. Ha 
nem, ők huzzák a rövidebbet. Reánk nézve 
ez csak előnyös lehet, mert az tagadhatatlan, 
hogy Magyarország évenként sok milliónyi ál- 
dozatot hoz a közös vámterületnek. 

Az Országgyűlés harmadik ülésszaka szept. 18- 
án nyilt meg. Ebből az alkalomból mind a két ház 
ülést tartott. A főrendiház tisztán a megnyitás aktu- 
sára szoritkozott és a megalakuláshoz szükséges uj 
választások megejtését az október 9-kén tartandó ülésre 
halasztotta. 

A képviselőházban a legközelebb várható érde- 
kes viták már ma előre vetették árnyékukat. Szóba 
került a Janszky-ügy és a bolgár kérdés. Az előbbire 
vonatkozólag számos kérvény érkezett a házhoz, me- 
lveknek bejelentését a szélső baloldal zajos éljenzéssel 
fogadta. Helfi Ignácz azt kivánta, hogy ezek a kérvé- 
nyek ne utasittassanak a kérvényi bizottsághoz, a mig 
a miniszterelnök hivatalosan nem közli azt a kézira- 
tot, melyet ő Felsége ez ügyben hozzá intézett, és csak 
azután határozzon a ház a kérvények tárgyalási módja 

A ,BRASSÓ- TÁRCZÁJA. 
Mari. 

(Beszélyke.) 

A törvényszék termében végtárgyalás van. 
A gyér hallgatóságot egy pár könyező vénasz- 

szony s egy néhány tudnivágyó jurista képezi. A terem 
némaságát csak a jegyző tollának kisérteties perczegése 
zavarja meg. A birák arczán meghatottság honol, 
még az őr is fénylő szuronya mellett szomoruan hajtja 
l fejét s szánalommal néz az előtte ülő asszonyra. 
Ez a vádlott. Ruhája kopott, fakószinű; nagy, sötét 
szemeinek tévedező tekintetében egy fényes könycsepp 
rezeg, mely alápereg lassan sápadt arczán. Arcza nem ! 
szép, hogy is lehet szép az arcz, midőn a szenvedés 
barázdát szánt reá, midőn nem az idő, hanem a lé- 

Í lekfájdalom törli le könyörtelenül az ifjuság üde, va- 
rázsos pirját. 

Az elnök feláll, tisztes ősz haját hátra simitja, 
szeméből egy odalopódzott, áruló könycseppet töröl 

i s aztán reszkető hangon olvassa fel az itéletet : 
.. Miután minden kétséget kizáró módon be 

lett igazolva, hogy Máté Istvánné szül. Szöke Mari 
gyermekét szivtelenül a folyamba ölte, életfogytig- 

khan tartó börtönbüntetésre itéljük. 4 
: A reszketeg hang sietve tölti be a termet, min- 
fenkit megráz, mindenkit megindit. 

A vádlott nő kábultan néz maga elé, hallja a 
hangot, de nem érti a szót. Szeme előtt képek vo- 
nulnak el: a csendes otthon hivó melege, hol egykor 
annyi feledhetetlen boldog órát töltött; a rengő böl- 
cső, hol szép, aranyhaju, szőke gyermeke pihent .. . 
Pihent. Igen csak pihent!... Ma ott nyugszik a 
jeges hullámok között, anyátlanul, ... árván. Aztán 
ugy érzi, mintha hivná a gyermek őt magához, látja 
a felé kinyuló kicsi kezeket - és irtóztató, elmond- 
hatatlan fájdalom fogja el annyi megpróbáltatást szen- 
vedett szivét. 

— Igen, megyek hozzád gyermekem 14 — szólt 
lázas, őrült terintettel. 

Aztán összerogyott - megrepedt szive. 
A földi biró szánakozva nézett reá, az égi – 

magához vette lelkét, fel a magas menyekbe, hol örök 
felejtés, örök boldogság honol. 

A földi birák azt mondták róla, hogy sziv- 
telen volt. 

Vajjon az-e? Hallgassátok meg, elmesélem élet- 
történetét. 

Szegény szülőknek féltve ápolt kincse volt Mari, 
egyetlen reménye, boldogsága egy tisztességben meg- 
őszült párnak. Nem volt szép, nem volt olyan jelen- 
ség, kit elég egyszer látnunk , hogy képe örökké em- 
lékünkben maradjon; nem ismerte a szalonok sima 
parquettejét, nem volt a bálok ünnepelt királynője, 

ki előtt hódolva hajlik meg a dandy-sereg; — egyszerü 
kedves leánynak nevelték szülei, kinek egyetlen vágya 
szüleinek boldogitása volt. 

Kérője is akadt egy szegény, de derék hivatal- 
nok személyében. Máté István — igy hivták az ifjut, 
nem hozott kincseket magával, melynek okát, mint 
legközvetlenebb forrásban, az állampénztár szükkeblü- 
ségében kell keresnünk, mely tekintet nélkül arra, hogy 
házasodni készülő, vagy épenséggel nem készülő hiva- 
talnok-e az illető, egyformán kevés fizetést ad nekik. 
S ha ő nem hozott vagyont, ő se várt kapni; szerető 
szivet ajánlott szerető, őszinte ragaszkodó szivért cse- 
rébe. Különös, hogy ez a valuta olyan hamar kikopott 
s elértéktelenedett a közforgalomban ! 

Boldog pár lett belőlük. Távol a nyüzsgő város 
zajától, egyszerű kis házikóban ütötték fel tanyájukat. 
A repkény befutotta nyulánk lombjaival a fehérre me- 
szelt falakat, a fecske nyugalmasan fészket rakott a 
békés eresz alatt. 

A kis lakot terebélyes tölgyfa védte a szél ha- 
talma ellen, az ágak behajoltak az ajtón s ablakon, 
mintha ők is részt akartak volna kérni a bennlakók 
boldog örömeiből. Nemsokára kis vendég zaja verte 
fel a házi csendet: egy aranyhaju, szőke gyermek mo- 
solygott a ringó bölcsőben. 

(Vége következik.)



lyó nem találta, mert előre hatolt és Robesecu há- 

- ié 

iránt. Ezt az inditványt Ugron Gábor és Csanády Sán- 
dor is pártolták. Ezzel szemben Tisza miniszterelnök 

arra utalt, hogy Helfy kivánságának nincsen alapja 

sem a törvényben, sem a házszabályban, sem a szo- 

kásban. A kir. kézirat megjelent a hivatalos lapban és 

ellenjegyezve volt, van tehát, a kit érte felelősségre 
lehessen vonni. Ez megtörténhetik, ha majd a kér- 

vényi bizottság jelentése alapján a kérvények a ház- 

ban tárgyalás alá kerülnek. Az elnök megjegyezte, 
hogy a házszabályok értelmében más kijelelentést nem 
tehetett, mint azt, hogy a kérvények a kérvényi bi- 

zottsághoz utasittassanak. Ebben azután az egész ház 
megnyugodott. 

A bolgár kérdésben Horváth Boldizsár és Irányi 

Dániel terjesztett elő hosszabb indokolás kapcsában 
egy-egy interpellácziót a miniszterelnökhöz. 

Az uj választások a keddi és szerdai ülésekre 

halasztattak. 

Bulgáriából. Azon gyalogezred és tüzérség tiszt- 
jeit, melyek az államcsinyben résztvettek, Radomirból, 
hol megadásuk óta internálva voltak, Szófiába hozzák 

és a vizsgálatot itt fogják folytatni. Azt hiszik, hogy 

a tiszteket már legközelebb hadi törvényszék elé fog- 
ják állitani. A fölkelésben résztvett tüzérezredet uj 

tisztek vezénylik vissza Szófiába. 

Ujabb hirek megerősitik azt a véleményt, hogy 

a bolgár kérdés békésen fog elintéztetni. Az orosz 

politika éngedékenysége a Szófiába küldendő külön 

küldött ügyében kedvező jelnek vétetik. Ez az eset, 

ugy érvelnek, azt bizonyitotta, hogy Oroszország el 

akarja kerülni a nagyhatalmakkal való konfliktust. A 

czár személyesen ellene van Bulgária katonai okkupá- 
cziójának, a mit csak a pánszláv chauvinisták sür- 

getnek. — : 

Pétervári lapok kétségbe vonják, hogy Ausztria- 

Magyarországnak joga van kompenzáczióra. Orosz- 
ország — szerintük – távolról sem gondol arra, hogy 

Bulgáriát megfoszszá önállóságától; csupán a külső 

befolyásolástól akarja fajrokonait megóvni. E végből 

Oroszországnak a bolgár kérdést tisztán orosz kérdés- 

nek kell tekintenie. A bolgár regensségről az orosz 

lapok most sokkal kedvezőbben nyilatkoznak. 

Román lapszemle. 

Bulgáriáról irta legközelebb a bukaresti ,Teleg- 

raful., hogy ott rövid idő alatt valami rendkivüli fog 

történni. Mialatt ezt vártuk, azalatt Bukarestben tör- 
tént meg Bretiano m. elnök ellen a második siker- 

telen merénylet. Rimnik-szerati kiskereskedő, - mic 

bacan – Alexandrescu Sztoja volt a merénylő; egy 

nagyon elzüllőtt ember a társadalom legalsó osztályából. 
A merényletet a „Telegrafuls igy adja elő: Este 

hét órakor, (szept. 17.) a Kolcza-utcza közelében egy 
lövést halottak a Vám-utczában. A lövést egy rimnik- 

szerati teljesen elzüllött ember tette. A tény ez: 
Bretino m. elnök a belügyminiszteri épület- 

ből jőtt Robescu képviselő és volt távirda-posta- 

igazgatóval s épen haza felé vette utját, mert az 

ebéddel várták (Bukarestben este ebédelnek). Utjuk a 

Vám-utczán át vezetett a Kolczu-utczába, a hol a 

m. elnök lakik. Bretiano el volt merülve a kisérő- 
jével folytatott beszélgetésbe s nem is álmodta, hogy 
az osztrák magyar követség uj palotájának szomszéd- 

ságában levő ház árnyékából egy ember leselkedik 

reá. Lassan mendegéltek előre s midőn az osztrák- 
magyar követség palotájához érkeztek, Robescu 
nehány lépéssel hátrább maradott, mialatt a m. elnök 
egyedül előre haladott. Egyszerre, egy ember, a ki 
addig a szomszédház árnyékában bujkált, nehány lé- 

pést tett Bretiano felé s forgópisztolyából egyszer rá- 

lőtt. A m. elnök rögtön megállott. Szerencsére a go- 

tán találta a felöltőt, áthatolt azon és megállott az 
övben, melyet Robescu hordani szokott s kissé 
meghorzsolta derekán a bőrt. A merénylő másodszor 
is lőni akart; azonban egy ott elmenő rögtön megra- 
gadta a gyilkos kezét, kinek ujja a ravaszon volt s 
szinte meglőtte az ott elmenőt. Kemény küzdelem fej- 
lődött ki a gyilkos és lefegyverzője között. Többen oda- 
rohantak s a gyilkost csaknem széttépték. Bretiano 
m. elnök közbe lépett, a gyilkost lefegyverezték és a 
lovas csendőri laktanyába kisérték. A gyilkos jól volt 
öltözve s csak nehány nap előtt érkezett Rimnik-Sze- 
ratból Bukarestbe, itt a Viktoria-uton (Poda-Mogosoe) 
a Metropolevant vendéglőbe szállott, tehát szegény 
ember létére az elsőrendű vendéglőbe. 

Honnan kapta erre a pénzt? Ezt kérdezi a .Te- 
llegr.4 Pénz és egy őtezer frankról szóló váltót, me- 
yat O roveanu rimnik-szerati képviselő irt alá, ta- 
áltak nála. A vizsgálat folyamatban van, de a gyil- 
lIkos eddig pem vallotta be, hogy minő indokból akarta 

több büntársat fedeztek fel az ellenzék tagjai között, 
kiknek nevét most még el kell hallgatni. 

Ez a merénylet keserves órákat hozott az ellen- 

zéki lapok szerkesztőire és dolgozóira. Mihelyt a me- 

rénylet hire elterjedett, a nép (szept. 18.) reggel tö- 
megesen rohant a belügyminiszteri palota elé s szü- 
netlen azt kiabálta: „Halál az árulókrat ,Le a cso- 

kojokkal. - 

Bretiano közkivánatra megjelent az erkélyen s 
ott levett kalappal igy szólott: ,Felette hálás vagyok. 

Nem, mert tűntettek, hanem azért, mert megbélyeg- 

zitek azon kisérleteket, melyeket azért követnek el, 

hogy behozzák hazánkba a gyilkolások hagyományát. 

—– Olyan országban, mely, mint a miénk, minden 
szabadsággal bir, a kormány nem védelmezi magát, 

védelmezi őt a közvélemény. Midőn nálunk az idegen 
befolyás és kiváltságok uralkodtak, azzal fenyegettek 

engemet, hogy legyilkolnak minket, ha még egyszer a 

szószékre lépünk, a nép jogainak védelmére; minden- 
nek daczára nem szüntünk meg küzdeni és közülünk 
senkit sem gyilkoltak meg. Miért? Mert a közvéle- 

mény ébren volt s azok a fenyegetődzők nagyon jól 

tudták, hogy fejükkel játszanak. Legyetek örökké éb- 

ren. Ne engedjétek, hogy behozzák hozzánk a gyilko- 

lást, mert ez kis országra nézve végveszély.* 

Innen a nép legelőbb a ,L' Independante Rou- 

manie, onnan az Epoca" s végre a Romania" 

conservativ lapok szerkesztőségeihez ment, azokba be- 

tört, mindent összerontott, széthányt s kiket ott talált, 
kegyetlenül elvert. 

Látszik ebből s magából a Telegraful4-ból is., 

hogy ezt a merényletet határozottan az ellenzék bü- 

nének tartják s ezt Bretiano rövid beszéde is sejteti. 

-
 

meglőni Bretianot. Sürgönyöztek Rimnik-Szeratra, hol 

Rossz napok következnek a csokojokra. Bretiano 

halomra kapja a szerencsekivánatokat. Első maga I. 

Károly volt, a ki röviden üdvözölte a reá nézve 

oly drága életet. Most már biztosak lehetünk, 

hogy a konservativek egyhamar kormányra nem ke- 

rülnek. Czenkalji. 

A kolera. 

Budapest, 1886. szept. 18. 

A fekete asszony csókjainak lehellete megfertőz- 

tette mar a főváros levegőjét is és gyilkos baczilluso- 

kat szórt szét a légben, Tőle ébredt föl a fekete halál ! 

A mitől rettegtünk, az bekövetkezett ! 

A fiumei halál átköltözködött Budapestre és fe- 
kete lobogóját kitüzte szép fővárosunk fölött. És ennek 
a lobogónak nyelét tartja kezében a — kolera! 

Már első föllépésekor párosan szedte aldozatát 

tehát komoly fenyegetödzés jellegével lépett a határba. 

Nem nagy urak palotáiban tesz látogatást, hanem a 

szegények szűk lakásaiban. 

Ott, a hol könnyebben megszorul a levegő, a ho 

rakáson laknak az emberek; ott, a hol a csatorna bű- 

zös levegője vegyül a tüdőnek szánt éltető léggel. 

A főváros municzipiuma hatalmas munkához fo- 

gott, ámbár a kolera még messze van attól, hogy jár- 
ványos jellegünek nevezhetnők. 

És ettől mentsen is meg bennünket az ég hatal- 
mas ura ! 

Hatalmas eszközök állanak a főváros rendelke- 

zésére, hogy a rút halált csirájában elfojthassák s 

tovaterjedését meggátolhassák. 

De hogy ezt megtehessék, félre kell tenni min- 

den egyéb munkát és egyedül kizárólag a levegő meg- 

tisztitására, az egészségtelen lakások kiüritésére s más 
sürgős intézkedésekre kell legelőbb gondolnia. 

Hadsereg nélkül a vezérek nem viselhetnek há- 

borut. Nép nélkül állam, polgárság nélkül a város is 

olyan, mint a hadsereg katonák nélkül. Mentse meg 
tehát a népet, a polgárságot az állam, a főváros. Ad- 

jon nekik egészséges, tiszta levegőt és a mi ellen annyi 

a panasz — tiszta, friss vizet. 

A kolera halál pusztiításait még nem érzi a vi- 

dék. És ha a bűzös lég pusztitása a vidékre is átcsap, 
nagy felelősség terhe éri a fővárost. 

Sötét köpenyegét a kolera eddig csak a főváros 
fölött lobogtatja. Úzze el a főváros törvényhatósága 
a rémet, de ugy, hogy az országban többé sehol se 
találjon tanyát. 

A lakosság pedig ne ijedjen meg! Az ijedtség 

gyávává teszi az óriást s a gyáván legkönnyebben ha- 
talmaskodik az ellenség. 

„Jaj a csüggedőnek! — mondja a példabeszéd. 

Minden betegség ellensége a tisztaság. A tiszta- 

ság elűzi a poklot, elkergeti a kolerát. Tartsuk tisz- 

tán magunkat, tartsuk tisztán a lakást, az udvart, a 

ház környékét; az árkokba szorult vizeket vezessük 

le messzire, a község beltelkein levő mocsarakat ki 
kell száritani, nehogy bűzös kigőzölgésük megfertőz- 
tesse a levegőt. És mindenek fölött legyünk magunk 
is tiszták. Tartózkodjunk a tulérett gyümölcs evésétől, 

bott 

mát 

szel 
egy 

nma. más 

nünk ked 

a rossz bor, rossz sör ivásától. fgyunk tiszta, fele 
vizet. Ez jobb a rossz bornál. 

A mértékletes életmód a legjobb orvosság a ha 

lál ellen; ezt még a kolera is elkerüli. 

Legyünk tehát mértékletesek, gondoljunk ö 

gunkra és környezetünkre s akkor nem kell fél 
a kolerától, mely a nagy város felől fenyeget ben műlt 
nünket. z 

A vidéki városok is tegyék meg kötelességüket, * 
Legyenek résen ! Tt lön 

Kolera esetek. v 
Budapesten a barakk-kórházba szept. 17-én k 

éjfélig 9 kolerás beteget szállitottak be. Ezek : Beresik sse 
Katalin 34 éves napszámosnő; Sebestyén Juliánna 28 : 
éves cseléd, Szent-Lőrinezről hozták be, hol 15-én be. hog) 
tegedett meg; Daróczi Sándor 30 éves napszámos, Agce 
Winkler Ferencz 31 éves malommunkás; Fischer Ja. kont 
nos 38 éves napszámos; Schmied János 36 éves kő- Háté 
mives; Virág József 33 éves napszámos; Bauer Ká- állat 
roly 30 éves napszámos, mind kolera-nosztrasz; Adá- kin 
mek András 26 éves napszámos az Angyalföldről ko- yzék 
lera. Haláleset 17-én a kórházban nem fordult elő, eett. 
ellenben az ott kezelt kolerás betegek közül négyet szék 
gyógyulva kibocsátottak. A mai beteglétszám 18. 

A Rókus-kórházban 18-án délelőtt jelentkezett 
betegek közül Granichstaedten Anna nevelőnőt és Bu- jo 
dai András napszámost küldték ki, mint kolere-gya- inké 
nus betegeket a barakkórházba. Ezeken kivül kiküld- hozz 
ték oda Kiss Marit, a Rókus konyhájában alkalmazva A, 
volt cselédet is, kin délelőtt szintén a kolera tünetei szág. 
mutatkoztak. , dély 

Győrött Lacza polgármester, Zechmeister fő- déká 
kapitány és dr. Petz városi főorvos erélyesen mun- seges 
kálkodnak a kolera-járvány legyőzetésén. Népkonyhát 
állitottak föl, melyben 17 kr. jó ételt lehet kapni A Mm,! 
lakosságból még senki se távozott el s a belső, jól btb 

kövezett városban még egy kolera-eset sem fordult elő. mak 
k : 

Selmeczbányán e hó 15-én ázsiai kolera- alakt 
eset fordult elő, melynek egy előkelő családhoz tartozó Iparv 
nő, Gerzsó Jánosné esett áldozatul. munl 

k teend 

Fiume, szept. 18. A legutóbbi 24. óra alatt 1 szer 
kolerabetegedési eset fordult elő, laz előbb megbete- hát, 
gedett személyek közül pedig 1 meghalt. sulva 

Trieszt, szept. 18. Tegnap déltől ma délig itt megr. 
7 ember betegedett meg kolerában. A többi inficziált lépjüs 
helyeken összesen öten betegedtek meg. ját iz 

- ben ? 

Titkári jelentés azért 
az „Erdélyrészi magyar közmüvelődési egyesület" 1886. aug többe 

29-iki rendes közgyülésén. mely 
(Folytatás.) 

Alapvető lépéseink közé tartozik, tartoztak mind- kezdk 

járt az év elején nehány testvér-egylethez való köze- lépni 

ledésünk, illetve két esetben való állásfoglalásunk. A egyes 

közmüvelődési egyletek kongresszusának 1885. szep- kével 
tember 14-én tartott előértekezletén, melyet a felvi- felügi 
déki és budapesti testvér-egyletek kezdeményeztek, egyb 
egyesületünket gr. Bethlen Gábor, dr. Szász Béla, dr. Mozsv 

Felméri Lajos s Bartha Miklós alelnök képviselték. lés e, 
Az egyletek, melyeket – mint érintők — egye- landó 

sülési szándékkal keresett föl a választmány: a Bu- a szá 
dapesten székelő székely- és a szilágymegyei Wesse- helyi 
lényi-egylet. Utóbbi testvér-egylet már 1883 ban meg tendő 
lévén alakulva, Szilágymegyében nem akart a választm. minté 

addig föllépni, mig jobbját barátságosan oda nem ki- 

nálja. Loyalis elhatározásában mind a mai napig e 

területen még a formális gyüjtéstől is tartózkodott. A 
Wesselényi-egylet azonban - bár nevét s szabályait, 
kivéve a tagsági kathegoriákról szóló részt, föntartani jegyz 
igértük, - az időpontot a nehéz anyagi viszonyok 
következtében még nem tartá alkalmasnak az egyesü- 

lésre. Készséges indulattal és örömmel ajánlá fel azon a köz 
ban tanácsát, javaslatát minden olyan kérdésben (Dl. lerav 
segélyezési ügy), mely a megyére vonatkozik, teljes mi, a 
erővel igérvén egy megyei választmány helyét pótolni egész 
ez által. – Választmányunk örömmel fogadta e szives figyel, 
ajánlatot s föl is használta, midőn az Ördögkúton 
felállitandó első egyesületi óvó tárgyában a testvér- lakott 
egyesületet szives intézkedésére kérte; elhatározta azon- gályo 
ban, hogy a szilágymegyei választmány megalakitása Egy n 

alapszabály diktálta kötelesség, mely elől kitérnünk udvar 
nem lehet s ez okból a megalakitás iránt meg is tette lveg 
a lépéseket. A székely müvelődési és közgazdasági z ol 
egyesületnek szövetkezésre fölkérése határozottabban Tül s, 
történt. A székely-kérdést egész mélységében és szo- em 
moruságában látja egyesületünk. A székelyekért nem hogy 
kérni, de majdnem elvenni is szabad. Szárnyunk alá Relyé, 
gyüjtenénk értök mindent, mint a jó kotló. Mi látjuk megaj 
Kairóig a meggyalázott székely leányt. Ezért követel- sik 

tünk. Tervünk volt, hogy a székely-egylet meglevő tő- 

kéje maradjon örök időre arra destinálva, mire ada 



aká 
435 

ptt: székely czélokra; a Budapesten székelő választ- 
mány azonban kiegészülve s fölfrissitve legyen fővárosi 

: zervünk, a további tagtoborzást pedig csapjuk össze 
zászló alá, hiszen a megyei magyarság is ugy se 

más mi nálunk, mint a völgyekbe kitelepült aláeresz- 
tedett, gyarmatot vert székely, s épen az a veszedel- műnk, hogy e kitelepülés megszünt; keletre folyva 

jssza föl a székely verejtékét a föld. A székely-egylet 
- saját szavai szerint - nem akart abdikálni, a kü- 

pnállásról, hogy magasb trónra ülhessen az eszme. 
Ezért mi a felelősséget reá háritók. És nyugodtan tür- 
jük a kötelesség által diktált egyenes szavainkért a 
flyton tudomásunkra jutó szemrehányásokat: hadd 
üssenek, de meg kell hallgatniok ! 

Mi nem tartjuk azt - mint a székely-egylet — 
hogy a székelynek csak selejtese megy ki Romániába. 
Ascension szigetén egy teknőcsöt fogtak s hoztak a 
kontinens felé. De beteg lett s tengerbe kelle dobni. 
Hátára egy keresztet metszettek s két év mulva az 

állatot vidoran találták meg a szigeten. Ennek az ál- 
latnak 30.000 mértföld tengeri utat kelle millió ve- 
szély közt megtennie, hogy visszajusson, a hol szüle- 
tett. A gondviselés őrködött fölötte. És a kivándorolt 
székelyt csak selejtesnek tartsuk ? 

Egyesületünkről lévén szó, felemlitjük a tényt, 
hogy sikerünk, munkásságunk különben más egyesü- 
letekre is gerjesztőleg hatott. Nem csak alapszabálya- 
inkért, nyomtatványainkért, tanácsainkért fordultak 
hozzánk : de hatásunk s követésünk meg is Játszott. 

A ,közművelődése szót ismét szárazra emeltük s or- 
szágszerte több egylet alakulása következett. Az er- 
délyrészi háziipar- s iparfejlesztő egylet egyesülés száu- 
dékát mutatja, mi csak hasznára volna hasznos, szük- 

séges egyesületünknek. 
Áttérünk már most főbb specziális feladataink- 

ra, fontosságánál fogva, mindjárt legelől emlitve indi- 
tott iparmozgalmunkat. 

Iparos Erdélyt teremteni a mezőgazda anyaállam- 
nak, egyesületünk legfőbb közgazdasági jelszava ! Már 
alakulásunk kezdetén röpke szó volt tagjaink közt 

iparvédegylet alakitása, iparkiállitások rendezése stb; 
munkaprogramunk részletes tervvel is bir iparügyeink 
teendőire nézve. A közgazdasági szakosztály nem egy- 
szer foglalkozott e kérdésekkel. Elmulaszthatók-e te- 
hát, a mint a vámharcz Romániával kitört. hogy tár- 
sulva az állam intézkedéseihez, a kedvező alkalmat 
megragadva, magunk részéről erkölcsi sulyunkkal ne 
lépjünk a nemzet elé a fejedelmek alatt virágzott, sa- 
ját izlésű, jelenben is versenyképes iparunk érdeké- 
ben? Különösen a textil-ipart szemelők ki, először 
azért, mert szövetneműekért ad ki évente hazánk leg- 
többet, de azért is, mert ez iparágat láttuk olyannak, 
mely leginkább maga után vonandja a többit. 

Müködő alelnökünk dr. Haller Károly mindig 
kezdeményező éberségével nem késett érintkezésbe 
lépni Benigni Sámuel alapitónkkal, a kolozsvári iparos- 
egyesület fáradhatatlan, gyakorlati, alkotó kezü elnö- 

kével s ennek alapján Binder Lajos erdélyrészi ipar- 
felügyelő ur is társulván a munkához, gyülés hivatott 
egybe az iparos-egylet helységébe. Jelen voltak Ko- 

lozsvár szabómesterei, szürszabói és kalaposai. A gyü- 
lés egyhangu lelkesedéssel mondá ki, hogy a felkaro- 
andó erdélyi textilipar érdekében küldötteket meneszt 
a szász és székely városokba, érintkezendők az ott- 
helyi iparos-egyesületekkel , termelőkkel, - összegyüj- 
tendők a produktiv képesség adatait, a megfelelő 
mintákat stb. 

(Folytatása következik.) 

A városkapitányság figyelmébe. 
Vettük az alábbi sorokat, melyeket minden meg- 

jegyzés nélkül közlünk : 
Tekintetes szerkesztő ur ! 

Becses lapja legutóbbi száma élén figyelmezteti 
a közönséget a fenyegető s mindinkább közeledő ko. 
Eraveszélyre. Engedje meg, hogy ebből az alkalomból, 
mi, a Nagy-utcza lakói, egy rendkivül fontos s köz- 
egészségi tekintetből sürgös körülményre hivjuk fel b. 
ügyelmét. 

A Nagy-utceza udvarai rendkivül szükek s sűrün 
lkottak. Maga ezen körülmény is elég kellemetlen ra- 
tályos betegségek esetén. De hozzájárul ehhez még 
égy más körülmény, s. p. hogy ezen rendkivűl szük 
varokban bérkocsik vannak. Ezek következtében a 
lvegő teljesen megmételyeztetik. Eltekintve attól, hogy 
az oly házak s azok szomszédságában levők rendki- 
tül sokat veszitenek jövedelmezőségükből, mert senki 
tem megy szivesen oda lakni, el is tekintve attól, 
0gy ily sürüű személyforgalommal biró utczában nincs 
helyén, ha a kapukból tologatják a kocsikat s igy 
Megakasztják a forgalmat, közegészségügyi tekintetben 
8ik ez kifogás alá. 

Az istállókba nem ritkán háromszor annyi ló 
an elhelyezve, mint rendes körülmények között azok- 

ban elférnének. Ennek következtében természetesen 
sokkal nagyobb is lesz a bűzös gőzölgés. A ganéjt a 
tnlajdonosok összegyüjtik, sok helyen van a ganéjlének 
— daczára a tilalomnak — gödre is, ezt a felhalmo- 
zódott ganéjt azután két-három hetenkint s akkor is 
nappal viszik ki az udvarokból, végig az utczán. – 
Hyenkor a harmadik, negyedik szomszédságban sem 
lehet megmaradni. 

Már pedig megtürhető-e az ily kolera-veszélyes 
időben? - azt a t. közönség bölcs itélete alá bo- 
csátjuk. 

Talán mégis jó volna azonban ezen bajon segi- 
teni. Persze legjobb volna, ha a nagy-utczában nem 
türetnének meg a bérkocsi-istállók. 

Egyelőre azonban volna annak más módja is és 
erre bátorkodunk a rendőrség szives figyelmét felhivni. 

Mindenek előtt szigoruan el kellene rendelni, 
hogy az istállókban több ló nem tartható, mint oda 
normális körülmények között elfér. Másodszor az is- 
tállók fertőztelenitendők, a ganéj hetenként kétszer 
— legalább – kihordandó, de kizárólag esti 10 
órán tul. 

Iy módon legalább némikép enyhitve volna a 
bajon. 

Brassó, 1886. szept. 20. 
Több nagy-utezai lakos. 

Közgazdaság. 

A középeurópai vámunió. 
Alig mulik el hét, hogy egyik vagy másik nem- 

zetgazda ne foglalkoznék a középeurópai vámunio 
eszméjével, és mi ezt nagyon természetes jelenségnek 
tartjuk. Valahányszor a kolera felüti fejét Európában, 
azonnal megjelennek az orvosok véleményei e járvány 
és gyógyitási módjáról és e vélemények nem hallgat- 
nak el, mig csak a járvány tart. Mihelyt tul vagyunk 
a veszedelmen, többé senki sem törődik a betegséggel, 
habár a tapasztalat bizonyitja, hogy bizonyos évközök- 
ben ujra megjelenik. Ilyen nagy gazdasági baj a je- 
lenleg uralkodó védvámos rendszer és a nemzetgazda- 
sági doktorok kötelességüknek tartják rámutatni az 
akczióra, mely által a baj megszüntethető. A leg- 
kedveltebb eszme Közép-Európa vámuniója, mely bár 
már minden oldalról megvilágittatott, még mindig tud 
érdekeltséget kelteni, ha ahhoz hozzászólnak oly szak- 
emberek, mint a franczia nemzetgazdász Molinari. A 
következőkben ismertetjük e nemzetgazdász közelebb 
megjelent fejtegetéseit. 

Ha elérhetnők azt, hogy Közép-Európa államai 
kereskedelem és forgalom tekintetében egy kötelékké 
egyesülnének azáltal, hogy a vámsorompók megszün- 
tettetnének, mint a hogy egy félszázad előtt megszüntet- 
ték a német szövetség államai közt fennállott sorompó- 
kat, ugy körülbelül 130 millió vevőt számláló piaczot 
szerzenénk, a mely piaczon az iparosnak nem kellene 
többé tartani az árak és a vámtarifa ingadozásaitól. 

Kétségtelen, hogy e vámkötelék még alá lenne 
vetve külső befolyásnak, de a piacz nagyobb kiterje- 
dése folytán sokkal kevesebbet szenvedne e befolyás- 
tól. Ha egy vámkötelék 130 millió vevő felett rendel- 
kezik, nyilván kevesebbet kell szenvedni a külföldi 
államok védvámos támadásaitól, mintha csak 37 millió 
lakossal bir egy ország, mint Francziaország, vagy csak 
5-6 és 3--4 millió lakossal, mint Belgium és a Svájcz. 
A nemzetközi piacz nagyobbitásának azonkivül azon 
előnye is van, hogy elősegiti a munkafelosztás kiter- 
jesztését, a termelési költségek leszállítását és az által 
elősegiti a fogyasztás növekedését. 

Közép-Európa államai nemzetgazdasági és ipari 
termékeikkel főleg Oroszország és az Egyesült-Államok 
és talán még Khinával versenyeznek, és pedig főleg 
azért kedvezőtlen a verseny, mert az említett orszá- 
gok sokkal nagyobb lakosság felett rendelkeznek. A 
vámkötelék e tekintetben bizonyos egyensulyt idézne 
elő és az érdekelt államoknak lehetővé tenné, hogy 
saját termékeik kedvezőbb vámkezelésben részesülné- 
nek. Természetes, hogy egy közép-európai vámköte- 
lék létesitése különböző fiskális, gazdasági és politikai 
nehézségekbe ütközik. De e nehézségekkel küzdött 
annak idejében a német vámegylet is, és remélhető, 
hogy a jelen esetben is épüugy leküzdhetők, mint a né- 
met vámegyesülés idejében. Könnyen bebizonyitható, 
hogy a vámunió vámbevételei a belső vámsorompók 
megszüntetése által, ép oly kevéssé csökkennek, mint 
a hogy nem csökkentek annak idejében a német vám- 
egyesület egyes államainak vámbevételei. Kaufmann 
berlini tanár is ebben a nézetben van, hogy a hazai 
ipar nem szenvedne a kölcsönös verseny alatt, sőt in- 
kább az egyes államok iparai egymást kiegészitenék. 
A berlini tanár e következtetése azért is különös ér- 
dekkel bir, mert nem barátja a szabad kereskedelem- 
nek. A mi a politikai akadályokat illeti, azok minden 
esetre jelentékenyek, de ha Európa államai már egy 
évtized óta áldozatok árán is igyekszenek a békét fen- 
tartani, vajjon létezik-e jobb békebiztositék egy közép- 
európai vámuniónál? A kölcsönös politikai ellentétek 
könnyen kiegyenlithetők a nagy gazdasági érdekek 
által. – 

Helyi és vidéki hirek. 
Román Miron metropolita szombaton este váro- 

sunka érkezett. A pályaudvaron a román lakosság 
szine-java nagy ünnepélyességgel fogadta. A pályaud- 
varról Petrik espereshez hajtatott, hol még az nap 
este fogadta az üdvözlő küldöttségeket. Ő szentsége 

vasárnap nagy ünnepi misét szolgáltatott, mely alka- 
lommal két lelkészt szentelt fel. Meglátogatta a román 
gymnasiumot is. Azután látogatást tett főispán ur ő 
méltóságánál. Délután Rozsnyóra ment, hova diszes 
bandérium kisérte. Rozsnyón felszentelt egy ujonnan 
épült templomot s ma Hétfaluba fog menni. Az érsek 
ur míndenütt a legszivelyesebb fogadtatásban részesült. 

Tűzesetek. Szombaton este a tűznek 
voltt nálunk. Mintegy 
vészharang. Tűz van! 

»napja 
hét óra tájban megkondult a 
— hangzott s az emberek sza- 

ladtak szerte-szét. Csakugyan tűz volt a fekete-utczá- 
ban. Égett valami kémény, melyet azonban csakha- 
mar sikerült eloltani. Mintegy 1/,9 órakor azonban 
hatalmas füstfellegek szálltak fel Ó-Brassó felől. A tűzőrség előbb trombitált az utezákon, mint a harang- 
ütés hallható volt. A lángok mind hatalmasabban 
csaptak felfelé, a közönség csak ugy tódult a ,„Nr. 1." 
szálloda felé, hol hátul az udvarban az istálló égett. 
Némelyek állitása szerint a padláson, mások szerint 
az istállóban keletkezett a tűz, mely oly hatalmas lán- 
gokat vetett, hogy a tüzet a távol falvakból is lehetett 
látni. Mig a tűzőrség megjelent, ott lévő egyének nagyob- 
bára fiatalság sietett segitségre. Gyorsan kivezették az is- 
tállóból a lovakat, kihajtották a disznókat, kivonták 
az utczára a kocsikat, hoztak vizet, szóval megtettek 
minden lehetőt s e tekintetben különös elismerés illeti 
a fiatal Bene Józsefet. Csakhamar megérkezett a tűz- 
oltóság, mely teljes erélyt fejtett ki. Működése meg- 
érdemli a legnagyobb elismerést. A nép tolongását 
példás s dicséretreméltó rendben a katonaság s rend- őrség tartóztatta, ugy a hogy a tűz szinhelyén példás 
rend uralkodott. A Bukarest szálloda kocsiszinei szin- 
tén leégtek, daczára a tűzoltóság rendkivüli erőmeg- 
feszitésének, — mely nagyon meg volt nehezitve az 
által, hogy a padlás telve volt szénával és szalmával. 
A tüz lokalizálása végre sikerült s szerencsére az is- tállón kivül egyéb nem égett le. Hogy mennyi a kár, az most még meg nem állapitható A tűzoltóknak 
önfeláldozó, erélyes magatartásukért - élükön kitünő 
főparancsnokukkal — e helyen is elismerésünketkell 
kifejezni. 

Szinészet. Dancz Lajos, a szathmári állandó szin- 
ház igazgatója átutaztában hat előadást szándékozik 
rendezni Brassóban. Előadásait csütörtökön kezdi meg 
a Vigadóban. Szinre kerül a „Czigánybáró." 

Az első fecske. Nem jöttek meg immár, hisz 
csak most távoztak tőlünk a kedves vándormadarak; 
más fecskét értünk és pedig a Brassói Magyar Képes 
Naptárt , mely végre megjelent. Ideje is volt már, 
mert a kérdésekkel mind csak szerkesztőségünket ost- 
romolták, habár nem mi voltunk az oka, hogy mint 
irtuk, szeptember elején nem jelenhetett meg a naptár, 
hanem a kiadó, ki a képekért külföldre fordult, habár 
azokat itthon is megszerezhete volna talán ugyan olyan 
szép kivitelben. De hát végre is megvan már s midőn 
üdvözöljük az első fecskét, felhivjuk rá a közönség 
figyelmét. Ára a valóban szép kiállitásu s gazdag tar- 
talmu naptárnak csak 40 kr. s kapható csütörtöktől 
fogva egyelőre a ,Brassó" kiadóhivatalában, (Alexi 
könyvnyomdája.) 

Hangverseny Uzonban. Szombaton este érdekes hangverseny tartatott az uzoni községház nagytermé- 
ben, melyet Brassóból és Szentgyörgyről is számosan látogattak. A nem hosszu, de válogatott műsort Te- mesvári Misiné urasszony nyitotta meg, ki művészi fejlettségű technikával s előadással játszotta Ábrányi- nak „Második magyar ábránd"-ját. Utána Verzár 
Jolán k. a. czigány-zenekar kiséret mellett szintén nagy tetszés között énekelt népdalokat, melyekből egy 
nehányat másodszor is kénytelen volt énekelni. Szász 
Istvánné ő nagysága valóban meghatóan szavalta az első „erdélyi lyrikus, Jakab Ödönnek egyik gyönyörü köl- teményét. Dr. Matyéka K. hegedüjátéka után. melyet Lázár Mariska k. a. értelmesen zongorán kisért, kö- 
vetkezett az ,„Eleven örd ög" czimű operetteből, Temesvári Aranka és Lázár Mariska által csinosan 
hatással énekelt kettős dal. A hangversenyre követ- kező táncz élénk részvéttel s jókedv mellett vagy 
reggeli öt óráig tartott. Az estélyen jelen levő társa- ság nagyobb része a vasárnapot is Temesváriék (kik- 
nek a jótékonyezélu hangverseny s bál erkölcsi és szép anyagi sikerének javarésze köszönhető) házában töltötte, hol a háziak ismert, igaz magyvar vendégsze- retete, előzékeny szives fogadása s szeretetreméltósága 
következtében egy ritka kellemes módon eltöltött na- pot szereztek vendégeiknek. 

Rudolf trónörökös 40 éves. A párisi ,Figaro- 
nem tartja legfőbb ujságirói erénynek az alaposságot. 
Igy pl. a gácsi hadgyakorlatokról is meglehetősen fur- 
csa dolgokat közöl. Azt irja a többi között, hogy a hadgyakorlatokon részt vett Pajacsevich orosz tábor- 
nok is. Megemlékszik továbbá egy diszebédről, mely- ben a király és a trónörökös is résztvettek. Az ebéd 
után a trónörökös királyi atyjának kezet csókolt, s a 
negyven évest herczegnek ez a fiui tiszteletnyilváni- 
tása nagyon jó benyomást tett az összes jelenlevőkre. 

Kiviteli vámok Szerbiában. A brassóli kereske- 
delmi és iparkamara hivatalos uton értesittetett, mi- 
szerint a tengerire, borra és szeszre, a Szerbiából 
való kivitelnél eddig fennállott 50 pára-nyi kiviteli vám 
folyó évi julius 31-én kelt törvény által megszüntet- 
tetett. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Szterényi József. 



HIRDETMENYEK. 
szürke 6 éves paripa, egy barna 13 éves zéssel hivatnak meg, hogy az érint 

Mi is azon megjegyzéssel hozatik köztudomásra, miszerint ezen névjegyzék mai napon kezdve jövő október 1. napjáig a megye fő- jegyzőjének irodájában ki lesz függesztve, az igazoló választmány pedig a névjegyzék végleges megállapitása czéljából üléseit folyó szeptembel 
29-én és 30-án fogja tartani, mely ideig mindazok, a kik netalán ezen névjegyzék ellen felszólamlani vagy az 1836. évi XXI. t. cz. 26. §-ban 
megirt kedvezményt igénybe venni óhajtják a hivatalos órák tartama alatt a megye főjegyzőjénél ez iránybani megjegyzéseiket beadhatják. 

Brassó, 1886. szeptember 11-én tartott igazoló választmány üléséből. : : 
BRoll Gyula, s. k. (411) 2—2. Tompa Sándor, s. k. 

kir. tan. alispán. 

Szám 540. m. 1886. el vis é vá fozta tás gk He 

é án ő lyi 0 / It l í . kkancza, egy régi kocsi és egy pár lóhám- góságok ezen árverésen, az 1881. eyd 
Pályázati hir detmény. ] BL tvztatdl. ból álló ingóságok nyilvános árverés ut-t.-ezikk 107. §-a értelmében a egek, 
Brassómegye hétfalusi járásához tar- Van szerencsém a n. érd. közön- ján eladatnak. igérőnek becsáron alul is eladatni f hbet 

tozó Pürkerecz nagyközségben a község- séggel tudatni, hogy folyó hó 27-én Mely árverésnek a 3554./1885. szá- Az elárverezendő ingóságok vételá 
jegyzői állomás lemondás folytán ürese áruraktárommal a Prentner-féle mu kiküldést réná keön folytá aholy an lott fel elek ez 108. 8aban meg. 
désbe jövén, — ezen állomásra, melylyel házba, szinén, vagyis Aggy-slnon az eres állapitott feltételek szerint Mesz kifizea. 

kás a hozzátartozó melléképületekkel, to- ets0-Nagy-utcza e ala határidőül kitzogk és ahhoz a egesvár, szep há 6-án. s l rája t : raef J 
vábbá faizási és legeltetési jog, valamint szám alá költözködöm. venni szándékozók ezennel oly megjegy-[(416) i-1 kir. pbírósági végvehaju, 
a magán munkálatokért szabályrendeleti- Ezen nagyobb, világosabb s a se 

leg megállapitott dijazás van összekötve, t. közönségnek kényelmesebb helyi- L A S K A I A D O L F 
ezennel pályázat hirdettetik. ségben azon kellemes helyzetben s 

Pályázni óhajtók felhivatnak, misze- ob eks , gddégi szkkokkől na-ses Beer I. unokaöcscse 
örvé ; g o választékban szolgálhatni. s e : rint az 1883. évi I. törvényezikk 6. §-a gy Mide ddi e e y , ke. 

értelmében szabályszerüen felszerelt pá- időn az eddigi szives támoga-s a ara 
lyázati kérésüket alattirt főszolgabiróhoz tásért köszönetet mondanék s kér- e 2 a tés 

folyó évi október hó 9-éig annyival bi-ném az uj helyiségben is szives jó- se Brassó, Nagy-utcza 526. Sz. é re 
zonyosabban adják be, mivel elkésve ér- indülata pártfogákkat aren piztosi. mától szent-Mihály napjáig helyszüke miatt áruit leszál-ég ör 
kezett pályázatok nem fognak tekintetbe kással 1ogy j árut rendkivül olcsó s llitott áron adja el. á15) 1 -96 eze 
vétetni. arakon adok. ——— ze 

Hosszufalu, 1886. szept. hó 9-én. Kiváló tisztelettel mmmmammmaazzmzzmmmm 
Henter Gábor, Löw Mátyás. Fényképészeti műterem. les 

(403) 3-3 főszolgabiró. kül 

Van szerencsém ezennel teljes tisztelettel értesiteni a n. é. el 
Szám 346./1885. - végh. helybeli s vidéki közönséget, hogy 

Egy jókarban levő Árverési hirdetmény,. fényképészeti műtermemet 1 Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. WHEELER kz WILSON-féle évi I.X. törv.-czikk 102. §-a értelmében M Nagy-utcza B04. szam alatt, Papp Ferenez ur Bázában val 
, ezennel közhírré teszi, hogy a segesvári sSaját nevem alatt megnyitottam. Műtermem vállalkozik min- vez 

kir. járásbiróság 1561./1885. számu vég- dennemü a fényképészet körébe vágó munkák gyors, pontos, iz- mik 
VaTTol] D zése által szász-régeni Gelner és Kelter- léses s müvészi kivitelü elkészitésére hel 

mann terménykereskedő ezég javára nagy- a lehető legjutányosabb árak mellett. ezit 
jutányos áron eladó. n eee epverre egyel o6 Kérem a n. é. közönség szives jóindulatu támogatását. 

Hol? megmondja a kiadó-Lendelt kielégitési végrehajtás alkalmával 218 18. Mély tisztelettel Kmapp M, haz 
hivatal. biróilag lefoglalt és 600 frtra becsült egy - fényképész. rid. 

TABI, szám mlgö6. Brassómegye igazoló valasztmanyatol. ál 
: ———— 

. k 1 Az 1870. évi XIII. t.-ez. 22. §-a értelmében a törvényhatóság választmánya által az adóhivatal kimutatása s kihirdetés zésé 
folytán beérkezett felszólamlások alapján az 1887. évre összeállitott tét [1 [/ [ .. , az NÉVJEGYZÉKE BRASSÓMEGYE LEGTÖBB ADÓT FIZETŐINEK. a 

1. Czell Károly, szeszgyáros. 3379 frt. 1/, kr. (Gyógyszerész.) 1 52. Nemes Péter, kir. közj ő t 95 kr. (Ú rag ,, : 52. ,kir. közjegyző. 515 frt 95 kr. (Ügyvéd. vae 2. Dr. Czell Vilmos, . 2475 Ífrt 82*/, kr. (Jogtudor.) 53. Honigberger Frigyes, magánzó. 504 frt 734, g eget 
3. Kamner kde, kereskedő. 2249 frt 94 kr. (Kereskedelmi kamarai tag.) 54. Eremias Demeter, kereskedő. 497 frt 731/, kr 1 : Htén 
4. Plekersfeld József, kuriai pótbiró. 2161 frt 44 kr. (Kuriai biró.) 55. Kűller Gyula, kereskedő. 485 frt. 
5. Ridély Frigyes, magánzó. 1817 frt 4 kr. 56. Adler Lipót, fényképész. 475 frt 561, kr. ert 
5 1a- Gzell frigyes, szeszgyáros. jgő E ágls jer. 57. Zeidner Traugott, mészáros. 475 frt 354, kr. telje . 1d. Czell Erigyes, r /a kr. 58. Stenner Pál, tőkepénzes. 472 frt 67 kr. 
8. Hesshaimer Adolf, kereskedő. 1681 frt 92 kr. (Kereskedelmi kam. alelnök.) 59. Henning Frigyes P 448 t 43 kr : hadi 
9. Kőniges János, gyártulajdonos. 1660 frt 24 kr. (Kereskedelmi kam. tag.) 60. Muresianu Jakab háztulajdonos. 443 frt 18 kr dá 

10. Dr. Fabriczius József, orvostudor. 1632 frt 91 kr. (Orvostudor.) 61. Dr. Tartler Frigyes, m. főorvos. 428 frt 73 kr. (Orvostudor.) ász 
11. Fleischer Mihály, mészáros. 1441 frt 26 kr. (Kereskedelmi kam. tag.) 62. Bozin Antal, kereskedő, Apácza. 422 frt 94 kr. reg 
12. Baroch Jeremiás, szeszgyáros. 1378 frt 95 kr. 63. Socsek Ferencz, ezipész. 419 frt 501, kr ügy 
13. Id. Safrano Anastasi, kereskedő. 1276 ífrt 11 kr. 64. Teutsch Gyula, liduergyáros. Z14. frt s8 kr. aásr. 
Tá ettreter elanó é et ée 24 k (Ugyvéd.) sé, sehüstek árély, krógvszerész 401 frt 36 kr. (Gyógyszerész.) Ati 
z ánzó. ta Kkr. 56. Schvarz András, háztulaj t 85 kr. zötti 16. Diamandi Manole, kereskedő. 1102 frt 46 kr. (Kereskedelmi kamarai elnök.) 67. Herfurth Feremez eeo ób n y éek : kzötti 

17. Prendtner József, kereskedő, 1075 frt 53 kr. (Kereskedelmi kam. tag.) 68. Schreiber Frigyes, kereskedő. 394 ft 71 kr : legsz 
f iok dózsok porgkáras Dő0 ért al ke ereskadelmi kamarai tag.) 69. Dr. Schvarz Frigyes, orvostudor. 394 frt 54 kr. (Orvostudor.) állar . Joanides György, kereskedő. r r. 70. Truhl János, hari kötő. : 
20. Bartha István, szabó. 1008 frt 77 kr. (Kereskedelmi kam. tag.) 714. Thenerkamt Antal aug sredenig8 e kó kr an 
21. Langer Tamás, ügyvéd. 965 Ífrt 60 kr. (Ügyvéd.) 72. Felter Abrahám, kereskedő. 380 frt 971/, kr i 
22. Dück György, nyug. törv.-széki elnök. 917 frt 34 kr. (Biró.) 73. Kugler Ede, gyógyszerész. 371 frt 62 k (Gyó yszerész.) zé 28. Copony Márton, gyártulajdonos. 891 frt 58 kr. 74. Hellvig Samu, sörfőző. 371 frt 15 kr. Elg delm 24. Lázár Gerő, kereskedő. 869 frt 50 kr. (Kereskedelmi kam. tag.) 75. Verzár István, kereskedő. 370 frt 551/a kr illeté 
25. Thiesz Károly, lelkész. 853 frt 67 kr. (Lelkész.) 76. Bernfeld Mór, kereskedő. 362 frt 70 kr. hogy 
26. Binder Frigyes, kereskedő. 825 frt 41'/a kr, 77. Sebnell Károly, ügyvéd. 362 frt 68 kr. (Ügyvéd.) 
27. Brennerberg Gyula, kir. törv.-széki biró. 782 írt 99 kr. (Törv.-széki biró.) 78. ld. Lamberger József, kereskedő. 357 frt 81 kr. - 
28. Schlandt Gottlieb, bőrgyáros. 779 frt O2 kr. (Kereskedelmi kam. tag.) 79. Dr. Gusbeth Ede, orvos. 353 frt 82 kr (Orvostudor 
29. Vasady József, kereskedő. 777 frt 89 kr. (Kereskedelmi kam tag.) 80. Pellionis Frigyes, kereskedő. 352 frt 134 kr : 
30. Popovics András, kereskedő. 749 frt 32 kr. 81. Nagy István, kereskedő. 350 fet 33 kr 

a 1 . 
31. Marienburg Rezső, magánzó. 743 frt 804/, kr. 82. Hornung Ferencz, mészáros. 348 frt 22 kr. 
bey kitols, kereskedő. s t ág 83. Fabriczius Károly, kereskedő. 347 frt 994/, kr. 

. . 

34. Jakab József, ügyvéd. 710 frt 38 kr. (Úgyvéd,) Póttagok: 
35. Salmen Frigyes, épitész. 700 frt 44 kr. (Épitész.) 1. Stamm Traugott, kereskedő. 345 frt 212, kr. 
36. Korodi Mihály, csizmadia. 660 frt 55 kr. (Kereskedelmi kamarai tag.) 2. Tittes György, kereskedő. 343 frt 21/, kr. 7. Schmidt Albert, tőkepénzes 659 írt 934, kr. 38. Ollinger György, kalapos. 342 frt 481, kr. 

Higte átost óevos, 6öa ra (Orvos.) - Mepriődita ensztáv, ktyék frt 321/, kr. eseh ik, mészáros. 3 kr. . Mark Samuel, kereskedő. 341 frt 3241/, kr. 
40. Dr. Otrobán Nándor, honvéd-dandárorvos. 635 frt 85 kr. (Orvos.) 6. Stenner József, háztulajdonos. 340 ífrt ég k. 
41. Ludvig Ferencz, vendéglős. 629 frt 671, kr. 7. Fromm Márton, kereskedő. 338 frt 581/, kr. 48. Jékel Gyula, ügyvéd. 627 frt 76 kr. (Ügyvéd.)) 8. Ádám Károly, ügyvéd. 8317 frt 10 kr. rved) 
43. Duschoiu János, kereskedő. 625 frt 14 kr. (Kereskedelmi kam. tag.) 9. Péter Mihály, czipész. 317 frt. 
44. Steriu Constantin, kereskedő. 586 frt 82 kr. 10. Műnnich József, kereskedő. 316 frt. 
45. Sehwarze Henrik, czipész. 579 frt 98 kr. (Kereskedelmi kam tag.) 11. Beer Ignácz, butorgyáros. 314 frt 14 kr. 

47. Pskarin Jervel, Ugjved, B00 /t B0 ke (Ugyvéd) 1a krek Virny vevve g0 fn gő nookéet, 48, Zeidner Henrik, könyvkereskedő. 544 frt 491/, kr. 14. Papp István, kereskedő. 303 frt 871/ kr. 
49. Römer Gyula, tanár. 538 frt 55 kr. (Tanár.) 15. Papp László, kereskedő. 303 frt 871. kr. 
560. Kűll János, haszonbérlő, Feketehalom, 532 frt 191, kr. 16. Adler J. Rudolf, kereskedő. 294 frt 81/, kr. 
51. Bogdán András, kereskedő, Sepsi-Szent-György. 525 frt 92 kr. 17. Adler J. kereskedő. 294 frt 8u,, kr. 


